

&gt; 桥头观潮

# 胞波情谊深 同心向未来

## ——“民相亲 心相通”中缅边民“云联欢”侧记

本报记者 王欢 张莹琳 朱海 曹云波/文 字剑飞/图

中缅青年一同书写“千年同饮一江水，薪火传递胞波情”、一同欢唱《那些花儿》《阿数瑟》、一同起舞《欢歌共舞板瓦滇滩情深意长》《同根同源》……

6月29日，1000余中缅友人歌相聚、舞相聚、情相聚。昆明、保山、西双版纳、德宏、怒江、临沧，缅甸密支那市、掸邦东部第四特区曼回村民小组、木姐

市、腊戌市、老街市有关部门代表以及边境民众线上线下举行了一场别开生面的“云联欢”。

2022年是中缅建交72周年，也是中缅边民联欢大会举办66周年。为传承和发展胞波情谊，夯实滇缅合作民意基础，共谋边境地区发展，由云南省人民对外友好协会、中国驻曼德勒总领馆主办，保山市人民

对外友好协会、西双版纳傣族自治州人民政府外事办公室、德宏傣族景颇族自治州人民政府外事办公室、怒江傈僳族自治州人民政府外事办公室、临沧市人民对外友好协会承办，云南省南亚东南亚区域国际传播中心协办的“民相亲 心相通”系列活动——中缅边民“云联欢”现场，掌声、笑声、歌声、心声，声声动人。

### 胞波之谊 历久弥新

中缅边民联欢大会已走过66年。当前，中缅、滇缅关系发展进入新阶段，传统胞波情谊历久弥新。

1956年12月15日至17日，举世瞩目的中缅两国边民联欢大会在德宏傣族景颇族自治州举行，包括周恩来总理、吴巴瑞在内的两国领导人、边民约1.5万余人参与盛会。中缅两国边民联欢大会作为中缅两国关系发展的重要里程碑，促进了两国边界问题的和平解决，巩固了两国人民的传统友谊，发展了两国友好合作关系，妥善处理邻国关系树立了榜样，成为国际关系史上的典范。

亲戚越走越亲，朋友越走越近。如今，这场“云联欢”虽有不能面对面的遗憾，但因中缅、滇缅不懈携手抗疫，共享发展成果，共促青年发展，而有了新意义。

在昆明会场，云南省人民政府党组成员王浩说，疫情终将过去，友谊和合作是滇缅双方永恒的主题，以本次“云联欢”为契机，推动滇缅双方开展更多层次、更宽领域的友好交流合作。

缅甸驻昆总领事吴多达昂表示，中国政府始终坚持和平共处五项原则，在相互尊重和理解的基础上，加强合作，增进友谊。“我为两国持续共同举办的传统胞波节、泼水节、马拉松友谊赛等感到很高兴。”



云南省人民对外友好协会向缅甸驻昆总领馆递交公益项目捐赠清单

在线上参加联欢大会的中国驻曼德勒总领事陈辰感慨万千。他说，不久前，中国国务委员王毅访问南太平洋岛国时介绍了中国同发展中国家交往的三个“关键词”——平等相待、互帮互助和聚焦发展，这三个词也同样契合中缅关系。

疫情以来，云南省同缅北地区保持密切沟通配合，提供大量疫苗和抗疫物资援助，克服巨大困难加强边境地区联防联控，积极有序推动边境口岸贸易恢复。今年恰逢两国建交72周年，“云联欢”恰逢其时。

在缅甸密支那市板瓦镇、掸邦东部第四特区曼回村民小组、木姐市、腊戌市等地的分会场上，大家热情洋溢地与中国伙伴们亲切问候，期待早日见面。

### 守望相助 命运与共

向木姐市提供2辆垃圾清运车及30个垃圾桶，为当地少年儿童健康成长、快乐学习创造良好条件。

两国携手抗疫以来，保山市累计对缅援助大型制氧设备、新冠疫苗等各类疫情防控物资6000多万元。

2466名缅籍“小小留学生”在临沧享受和中国学生同等的教育。

怒江傈僳族自治州与相邻的缅甸克钦邦10个村寨自2017年缔结为边境友好村寨后更是“亲上加亲”。双边

在边境森林防火、卫生医疗、文化教育、农业等领域开展了形式多样的交流合作，共同构筑了和谐稳定繁荣的边境家园。

西双版纳傣族自治州勐海县打洛镇龙利村与缅甸掸邦第四特区勐拉地区曼回村烟火相交、鸡犬相闻。在云南省对外友好协会的支持帮助下，西双版纳州最近向曼回村援建了一栋价值30万元公用社房。

这样的例子还有很多，还会更多。

### 载歌载舞 共期未来

同写一句话、同唱一首歌、同跳一支舞，“云联欢”叙友情，谱新章。

云南省与缅甸建有6对友好城市，分别是云南省—仰光省、昆明市—曼德勒市、昆明市—仰光市、保山市—密支那市、瑞丽市—木姐市、临沧市—腊戌市。

几对友好城市精心准备，载歌载舞，祝福中缅友谊之花常开不败。临沧市边区青年与居住在孟定镇的缅甸青年在《那些花儿》的音符中，坚

定着青年是中缅友好生力军的信心；怒江州青年与缅甸留学生的《同根同源》唱出世界傈僳是一家的深厚情谊；西双版纳州文工团与缅甸村民踩着《胞波情无限 共饮一江水》的节拍，跳出中缅友好交流像打洛江水一样，奔流不息的活力……

获得最佳合作奖和最佳人气奖的《欢歌共舞板瓦滇滩情深意长》舞蹈是腾冲市滇滩镇水城文艺队与缅甸板瓦镇民间艺术团多次沟通、排

练、打磨的佳作。滇滩镇文化站站长李菊艳说，排练时恰逢农忙季节，村民们早出晚归。但参与表演的村民们异口同声地表示，他们干完农活、吃完晚饭，再来一起排练，不休息也要把节目练好，让缅甸胞波们感受到这份情谊。

缅甸板瓦镇民间艺术团翻译吴赛努对此次“云联欢”赞不绝口。他说，疫情阻挡不了双方的友好交流，更动摇不了两国民众的深厚友谊。

### > 声音

中国驻曼德勒总领事陈辰：

中缅边民“云联欢”活动的举办恰逢两国建交72周年，对于加强两国民众间友好往来、促进民心相通具有积极作用，是疫情下两国边境地区具有创新性的友好交往形式，充分体现了中缅“亲如一家、命运与共”的深厚情谊。我从事对缅工作近30年，体会最深的是无论世界怎么变，无论缅甸国内发生什么样的变化，中缅友好始终是两国关系发展的主线，始终是两国民间交往的主流，始终得到两国人民发自内心的拥护与支持。我期待两国民众接续传承好胞波情谊，不断加强相互了解和交流，共同讲好中缅友好故事，传播好中缅友好声音，在新时代为两国关系发展注入新的动力。

云南省人民对外友好协会秘书长彭少云：

中缅边民“云联欢”活动取得了圆满成功。活动调动了中缅边境人民的热情，进一步深化了情谊。云南省人民对外友好协会作为民间交往工作的主要部门，今后会持续举办类似的活动，持续推进中缅人民的胞波情谊，推动中缅友好交流合作不断取得新的成果。

缅甸驻昆总领事吴多达昂：

“云联欢”提供了非常好的交流机会，希望新冠肺炎疫情过去后，缅甸和中国云南的文化艺术团队可以进行线下交流，促进两国文化交流、民心相通更上一层楼。

怒江州民族中等专业学校教师徐涛：

在本次“云联欢”的“同写一句话”节目中，我组织、指导中国与缅甸学生共同完成了一副对联。两地学生们分工协作，顺利完成了对联书写，进一步加深了彼此间的情谊。能为促进中缅友好交流合作尽一份绵薄之力，我感到十分自豪。

怒江州缅甸留学生陆胡：

我从小就非常喜欢中国文化和汉字。因此，我积极报名参加了“同跳一支舞”和“同写一句话”节目。我相信，通过开展此类形式多样的文艺联谊活动，缅中青少年能更深入地了解彼此的文化，拉近彼此间的距离。缅中关系会越来越近，胞波情谊会越来越深厚。

缅甸腊戌市缅中友好协会会长吴大卫：

腊戌市和临沧市一直都保持着友好往来和交流，并且在2017年签署了友好城市意向书。每一年的边交会和亚洲微电影艺术节，腊戌市民族文艺代表团都会到临沧参加演出。疫情期间，临沧市还给予了腊戌市很多帮助和支持，真心感激我们的邻居。

### > 开放快报

## 云南推进中国(红河)跨境电子商务综合试验区建设

本报讯(记者 韩成圆) 近日，省政府印发《中国(红河)跨境电子商务综合试验区实施方案》(以下简称《实施方案》)，从加快线上线下两大平台建设、建立跨境电商服务六大体系、推出6项创新举措等方面，推进中国(红河)跨境电子商务综合试验区建设。

《实施方案》明确，要主动服务和融入面向南亚东南亚辐射中心建设，依托红河哈尼族彝族自治州沿边开放区位优势，叠加中国(云南)自由贸易试验区红河片区、中国(红河)跨境电子商务综合试验区、蒙自经济技术开发区、红河综合保税区、河口边境经济合作区(以下合称“五区”)的政策优势，抢抓RCEP生效带来的发展机遇，围绕RCEP节点城市建设，探索沿边地区跨境电商制度、管理、服务、业态和模式的创新，构建云南面向东盟陆路跨境贸易电子商务增长极。

《实施方案》明确了两大主要任务，即加快线上线下两大平台建设、建立跨境电商服务六大体系。

两个平台为线上公共服务平台和线下产业园区平台。线上，依托云南省跨境电子商务线上公共服务平台和国际贸易“单一窗口”，建设红河州跨境电子商务公共服务地方应用平台。线下，采取“一区多园、一园多点”布局方式，依托“五区”，建设中国—东盟(河口)跨境电子商务物流产业园、蒙自跨境电商电子商务产业园等线下产业园区，在滇南中心城市(蒙自市、个旧市、开远市)建设跨境电商电子商务物流园等功能园区。

六大体系为信息共享体系、高效物流体系、电子商务信用体系、金融服务体系、风险防范体系和统计监测体系。通过云南省跨境电子商务商务线上公共服务平台和国际贸易“单一窗口”数据共享和汇聚，建立多位一体的跨境电子商务信息合作机制和共享体系。在“五区”建设边端仓，在越南主要城市设立海外仓，搭载以海外仓为支点的目的国配送辐射网点，将零散的国际运输转换为大宗运输。实行进出口信用分类监管，对信用级别较高的企业，在通关、结汇、物流仓储和金融等方面给予更多便利和优惠支持。

《实施方案》提出了6个方面的创新举措。分别是打造跨境电商核芯区域、推进跨境电商商务功能区建设、建设线上线下互动展示体验中心、推动跨境电商业态及模式创新、优化跨境电商发展环境和创新跨境电商商务人才培养机制。其中提到，要以“五区”为核心，重点开展网购保税、直邮直购、企业对企业直接出口、出口海外仓等多种模式的跨境电商电子商务业务。要依托“五区”，全力打造集采购、冷链、仓储、加工、包装、通关、展示、交易、配送、销售等功能于一体的供应链基地。要实施红河(河口)陆上边境口岸型国家物流枢纽项目。要在滇南中心城市及红河州北部的弥勒市、建水县等游客密集区域建设跨境电商线上下互动展示体验中心，带动本地旅游购物消费。要支持我省高校和具有资质的社会培训机构开设跨境电商电子商务相关课程。

## 昆明海关 助力云南科技创新

本报讯(记者 刘子语 通讯员 段蕊 孔灿) 近日，昆明海关派员深入中国科学院昆明植物研究所、中国科学院昆明动物研究所等科研单位走访调研，全面了解云南省科研单位进口科研设备的需求，并解读国家支持科技创新进口税收政策，与科研单位进行座谈，宣传海关政策和措施。今年以来，截至6月23日，昆明海关共办理409份科技创新类征免税确认通知书，审批总货值6117万美元，共减税款约5620万元人民币。

据悉，我国在“十四五”期间继续实施支持科技创新进口税收优惠政策，符合条件的科学研究院机构、技术开发机构、学校等单位进口科研、科技开发和教学用品，根据政策规定可享受免征进口关税和进口环节增值税、消费税等税收优惠。为落实落细政策，昆明海关利用12360海关热线等平台指导企业规范申报，进一步简化单证手续，实现无纸化办理，提升减免税办理便利度。同时，主动搭建双向沟通交流平台，设立关企联络员，针对进口机电产品归类较为复杂的情况，在货物进口前主动提供归类指导，助力科研等相关设备、仪器顺利进口投入使用。

“在相关政策实施前的过渡期内，海关积极向我们宣传海关特殊监管区域的保税政策，我们进口的设备、仪器以保税物流方式先入综保区、保税物流中心仓储，待政策明晰后再以减免税方式申报进口，保税和免税的税收叠加政策，有效地缓解了我们资金占用的难题。”中国科学院昆明动物研究所业务主管董田田说。

### 德宏州文旅新形象“耕读拾光”项目开放

本报讯(记者 姚程程) 近日，德宏傣族景颇族自治州重点项目——华侨城德宏生态田园康旅新城芒GO乐园一期“耕读拾光”开放仪式在芒市举行，“耕读拾光”授牌成为德宏州图书馆分馆。现场，德宏华侨城公司与中国工商银行德宏州分行、云南山葵生物科技有限公司、德宏三棵树商贸有限公司、芒市珠宝商会签署合作协议。

近年来，德宏州积极支持文旅等重大项目建设，进一步拉动旅游消费市场复苏，激发文旅市场活力，推动经济向好发展。作为德宏州文旅融合发展的新起点、新业态，



“耕读拾光”内图书馆区域

### > 游在云南

## 德宏州文旅新形象“耕读拾光”项目开放

“耕读拾光”规划面积约33000平方米，总投资1.3亿元，是集文化、艺术、文创、康养、精品餐饮、休闲娱乐为一体的文旅综合体。正式开放后，该项目将运营自创独立咖啡品牌“侨小咖”，德宏州图书馆分馆、拾艺空间、精品特色餐饮、健康体验中心、拾光营地、拾光音乐剧场、童年拾光、拾光市集等。

德宏州是华侨城云南集团在我省布局的重点区域，德宏生态田园康旅新城项目围绕芒市城市发展布局规划，以“田园城市”和“民族特色”主题，打造现代生态田园城市。



“耕读拾光”内的拾光营地

### 缅甸绿豆出口需求增大 价格上涨

据《缅甸全球星光报》报道 近日，随着出口需求增大，缅甸绿豆价格出现了上涨。

报道称，在缅甸曼德勒的市场上，每袋绿豆的价格近期上涨了1万缅币，达到了14.5万至15万缅币每袋。本财年4月1日至6月26日，缅甸出口了23.0239万吨绿豆，价值1.767亿美元。为进一步规范出口，缅甸商务部将从8月1日起要求所有豆类、食用油料出口商需获得出口许可证。

本报记者 祖红兵 编译

### 柬埔寨吴哥窟门票收入增长超10倍

据《柬华日报》报道 吴哥机构7月1日发布报告称，今年前6个月，吴哥窟累计接待国际游客5万多人，较去年同比增长了102.6%；吴哥窟门票收入242万余美元，同比增长1003.96%。

报告指出，今年6月份，共计1万多名国际游客参观了吴哥窟，门票收入56万余美元，增幅明显。在吴哥窟门票收入增长的情况下，今年前6个月吴哥机构向坤塔宝花儿童医院拨出的捐款也随之增长，共计11万余美元。

本报记者 李屹 实习生 李艳艳 编译